COLOCAR A LOGO DA INSTITUIÇÃO
DECLARAÇÃO DE RESPONSABILIDADE SOBRE COTAÇÕES DE PREÇOS
(ANEXO XIV À PORTARIA Nº 286/2019/GABPRES/ADETUC)


		XXXX – TO, XX DE XXXXX DE 20XX.

Assunto: PROPOSTA DE COLABORAÇÃO/EMENDA
PARLAMENTAR/DEPUTADO ESTADUAL XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.
VALOR: R$000.000,00
OBJETO:XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.


Eu XXXXXXX, portador do RG n.º: xxxx SSP e do CPF n.º: xxxxxxxxxx, residente e domiciliado no endereço n.º: xxxxxx CEP: xxxxxxx, Cidade-TO, na qualidade de Prefeito do Município de xxxxxxxx, CNPJ: 00.000.000/0000-00, com sede administrativa na Avenida EXEMPLO, Centro, CEP: 77.000-000, EXEMPLO — TO, DECLARO, sob as penas do art. 299 do Código Penal, concomitante com as normas aplicáveis e suas respectivas alterações, que as cotações dos serviços de locação das estruturas para realização do objeto acima citado foram realizadas obedecendo as determinações constantes no art. 29, do Decreto Nº 5.816/2018, sendo observados ainda os princípios da impessoalidade, da moralidade e da economicidade.

[bookmark: _GoBack]Declaro que o projeto e o plano de trabalho foram elaborados com base na menor proposta de preços, e seus valores de acordo com os preços praticados no mercado, no que se refere a essa natureza de estrutura, sendo respeitado o valor da emenda parlamentar.

O proponente declara também que é o único responsável pela contratação dos serviços, de acordo com a cotação de preços mais vantajosa, cabendo unicamente a ela a responsabilidade pela veracidade das informações acima prestadas, ISENTANDO COMPLETAMENTE A SECRETARIA DA CULTURA E TURISMO.

Assim sendo, assevera e declara que a proposta de preços mais vantajosa, para fins de realização deste projeto foi apresentada pela empresa XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CNPJ: XX.XXX.XXX/XXXX-XX, conforme cotações e mapa de preços apresentados.


Respeitosamente,




Documento assinado digitalmente
EXEMPLO DO EXEMPLO
Prefeito

